

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智

——习近平总书记2013年7月1

Q高級

科研 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题

首页

您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

科学家"以毒攻毒"治抑郁症

文章来源: 科技日报 林小春

发布时间: 2014-04-19

通常人们治病都是找出根源后设法消灭它,但美国一项治疗抑郁症的新研究则反其道而行致病机制来达到治疗效果。这种类似"以毒攻毒"的策略开辟了治疗抑郁症的一条全新途径。

该项研究负责人、纽约伊坎医学院助理教授韩明虎对新华社记者说,他们研究发现,大服抑郁症的小鼠,其大脑并不像之前认为的那样努力避免有害变化,而是经历了有害变化,并未康平衡。该研究17日发表在美国《科学》杂志上。

这项研究发现,阳离子通道电流增加是一种不好的病理变化,罹患抑郁症小鼠体内阳离于致鼠脑多巴胺神经元放电增加。然而,研究人员注意到,健康小鼠在受到刺激后,体内阳离于抑郁症小鼠的3倍,鼠脑多巴胺神经元放电却没有增加。

韩明虎解释说,阳离子通道电流增加虽然不好,但同时也激活了钾离子通道,钾离子通道 变化。他们研究发现,被刺激后没有患抑郁症的小鼠正是通过保持两者的平衡才使多巴胺神经 常。

在这一发现基础上,研究人员利用药物、转基因和光遗传学3种方法,分别让抑郁症小鼠增加至一定程度,测试结果显示,鼠脑内的多巴胺神经元放电水平恢复正常,体内的钾离子设小鼠的抑郁行为得到改善。

韩明虎表示,典型的治病方法是扭转致病机制,而这种全新的治疗策略,把一种坏的机制 好的机制,这是治疗学上一个新概念,是一个需要更多探索的新方向。